

СОХРАНЕНИЕ И СБЕРЕЖЕНИЕ СЕМЬИ – НАЦИОНАЛЬНАЯ ИДЕЯ СОВРЕМЕННОГО ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА НА ЕВРАЗИЙСКОМ ПРОСТРАНСТВЕ

Марченко Л.А.

Комитет Общественной палаты Оренбургской области по социальной политике, защите семьи, материнства и детства, г. Оренбург

Актуальные политические и экономические процессы на постсоветском пространстве требуют активного включения в них женщин для объединения и сплочения общества в дружную семью, обеспечения мира и стабильного развития стран Евразии. Это тем более необходимо в связи с создавшимся в мире напряжением в международных отношениях. Происходящие события на планете показали, насколько хрупок этот мир, и насколько бережно нужно к нему относиться. Как раз в такие времена как никогда нужна консолидация всех здоровых сил, необходимо объединение женщин на евразийском пространстве для решения общих проблем. Именно об этом шёл разговор на первом евразийском форуме в Санкт-Петербурге. По его итогам принята резолюция с рекомендацией расширять сотрудничество женщин разных стран и распространять опыт этого сотрудничества.

Идеи прошедшего форума нашли своё отражение и продолжение в регионах России и Казахстана.

16 октября в городе Уральске Республики Казахстан состоялся международный форум «Женщина. Политика. Общество».

Участники конференции обсудили вопросы успешного развития женского лидерства, сформировали ряд конкретных предложений по активному вовлечению женщин в различные сферы жизнедеятельности, а также высказали предложение продолжить общение на евразийском уровне.

Сегодняшняя наша встреча проходит на оренбургской земле, и глубоко символично, что в ней принимают участие не только представители Казахстана, но и Киргизстана, ставшего совсем недавно полноправным членом Евразийского Союза. Одним из главных вопросов, который волнует сегодня женщин наших стран – это семья, её сегодняшнее состояние и положение.

Не случайно лидеры наших стран уделяют особое внимание данным проблемам. Своё Послание к народу Казахстана «Путь в будущее» Н.А. Назарбаев завершает самыми важными аспектами мира - «семейное благополучие, безопасность, крыша над головой. Мир - это радость отцовства и материнства, здоровье родителей и счастье наших детей. Мир - это стабильная работа, зарплата и уверенность в завтрашнем дне. Мир и стабильность - это общенародное достояние, которое нужно ежедневным трудом защищать и укреплять». Его слова созвучны и словами нашего Президента В.В. Путина: «Здоровая семья и здоровая нация, переданные нам предками, традиционные ценности в сочетании с устремлённостью в будущее, стабильность как условие развития и прогресса, уважение к другим народам и государствам при

гарантированном обеспечении безопасности России и отстаивание её законных интересов – вот наши приоритеты».

Мир сегодня переживает новый этап развития, ближайшие годы, по словам Назарбаева «станут временем глобальных испытаний». И эти испытания мы ощущаем на себе.

Мир охватывает глобальная интеграция, в которой помимо передового, полно и негативного, в первую очередь захватывающие самое святое – семейные ценности и семейные отношения. Как было отмечено на состоявшемся в сентябре в Санкт-Петербурге женском Евразийском форуме, – прежде всего, мир проходит огромный смысловой кризис, огромный кризис ценностей, кризис духовности.

К сожалению, увеличивается количество гражданских браков или незарегистрированных. По итогам последней переписи в Оренбургской области из общего числа супружеских пар почти 13% состояли в незарегистрированном браке, а ещё в 2002 году доля гражданских браков была на уровне 9%.

Современное общество относится более терпимо к неполным семьям, в то время как в традиционной семейной культуре неполная семья являлась скорее исключением. Между переписями населения 2002 и 2010 годов число полных семей сократилось на 11,2%, а число неполных семей выросло на 3%. Каждый 3-й ребенок проживает в неполной семье, 88% из них это материнские семьи.

Изменилось и отношение женщин к браку, семье. Сегодня они получают всё большую финансовую независимость, нередко зарабатывают гораздо больше мужчин, и не хотят обременять себя узами брака, рожают или берут на воспитание (усыновление) детей. К сожалению, дети в таких семьях не получают опыта традиционных семейных отношений, где есть мама и папа и, естественно, впитывают модель семьи с одним родителем. За 4 года в неполных семьях родилось 16823 ребёнка. Семья без отца становится нормой.

Молодые семьи не торопятся обременять себя детьми – для них главным является успешная карьера, материальное обеспечение.

Кроме того, в ряде стран набирают силу однополые браки.

Все это не может не беспокоить общество. Мы должны поставить заслон этим чуждым для нас тенденциям. Именно семья — обязательное условие гармоничного и счастливого развития ребенка. Мы никогда не пойдем на поводу у тех, кто идет на ревизию традиционных ценностей нашей цивилизации, на размывание того защитного слоя, которым культура, национальные традиции защищают современного человека от агрессивной внешней среды.

Эти животрепещущие вопросы, касающиеся семьи и семейных ценностей всегда находились и находятся в центре внимания органов власти и всего гражданского общества, как в России, так и в других странах Евразии.

Семья и семейные традиции в наших странах во все времена были главной ценностью общества. В прочной, надёжной семье нуждается каждый человек независимо от возраста. В прочной и надёжной семье нуждается и государство, так как сущность и смысл семьи состоит не просто в воспроизводстве населения, а в продлении рода в самом широком смысле

слова. Семья выступает как связующее звено поколений. Согласно данным последней переписи населения 89% россиян предпочитают семейный образ жизни. Для 70% россиян семья и регистрация брака входят в пятерку наиболее важных для них жизненных целей.

По словам В.В. Путина, «наши демографические программы доказали свою эффективность, и мы продолжим их реализацию».

Благодаря федеральной программе материнского (семейного) капитала, а также региональным мерам поддержки семей с детьми удалось существенно улучшить демографическую ситуацию в Оренбургской области по сравнению с 90-ми годами прошлого столетия.

Реализуются программы, направленные на формирование семейных ценностей у молодёжи.

В их формировании немалая роль принадлежит созданию положительного имиджа семьи, материнства, отцовства, повышению роли женщины, роли семьи в укреплении и повышении статуса семьи и семейного воспитания, пропаганды духовно-нравственных семейных традиций, добросовестного отношения родителей к воспитанию детей.

С этой целью в области ежегодно проводятся торжественные церемонии вручения областной премии женщинам, признанным лучшими в различных номинациях, областные конкурсы «Лучшая многодетная семья Оренбуржья», областной форум «Матери Оренбуржья» в рамках празднования Дня матери. Стали традиционными мероприятия, посвященные Дню семьи, любви и верности как дань памяти святых Петра и Февроньи.

Президентом РФ учреждён орден «Родительская слава».

В Казахстане Указом Президента 2 года тому назад объявлен День семьи. С этого времени ежегодно проводится национальный конкурс на возрождение семейных ценностей – «Мерейле отбасы» (образцовая семья).

Особая роль в укреплении и повышении статуса семьи и семейного воспитания, пропаганды духовно-нравственных семейных традиций, добросовестного отношения родителей к воспитанию детей принадлежит системе образования. В образовательных организациях успешно работает школьное управление, которое становится все более открытым и понятным для родителей и общества. На муниципальном уровне действуют 1486 родительских советов, восстановлен единый областной ежемесячный День родительского всеобуча, в рамках которого занятия с родителями проводятся во всех дошкольных и общеобразовательных организациях по программе «Педагогическое просвещение родителей».

В области действуют клубы молодых семей. В условиях работы клубов проводятся консультации специалистов по юридическим, педагогическим, психологическим и медицинским вопросам. На протяжении 8 лет в области проходит фестиваль «Молодая семья Оренбуржья».

Значимую лепту в формирование семейных ценностей вносят и представители некоммерческих общественных организаций – областной совет женщин, советы родительской общественности, многодетных семей и другие.

Можно приводить много других примеров, о которых мы неоднократно рассказывали на наших встречах с коллегами из Казахстана и других стран Евразии, перенимали опыт друг друга.

Важно, чтобы эта работа продолжалась. Ведь нас ждут непростые времена не только из-за глобальных перемен в мире. В ближайшее время начнут создавать свои семьи поколение 90-годов, когда спад рождаемости в России, по словам нашего Президента был катастрофическим. Непростая ситуация в вопросах демографии и у наших коллег. Поэтому, на первый план выходят проблемы стимулирования рождений первых детей в молодых семьях, репродуктивного здоровья молодёжи, а также принятие более действенных мер по поддержке семьи.

Нам нужно еще больше объединять усилия, ведь объединившись, мы многое можем сделать для того, чтобы сохранить семью связующим звеном между поколениями, чтобы в ней с молоком матери передавалось уважение к традициям и культурным ценностям народа, чтобы наши семьи были крепкими и счастливыми.